

森林食物助力构建多元化食物供给体系

我国各类森林食物年产量2亿多吨,人均140公斤

中国绿色时报10月21日讯(徐凡 冯璐)10月18日召开的全国林草局新闻发布会介绍,我国森林食物发展取得阶段性成效,生产能力持续增强,产品种类更加丰富,富民效果日益显现,已成为林业支柱产业,带动数千万林农增收致富。

森林食物涵盖“米袋子”“油瓶子”“菜篮子”“果盘子”,发展森林食物不与粮争地、不与农争地。目前,我国各类森林食物年产量2亿多吨,人均140公斤,成为继粮食、蔬菜之后的第三大农产品。经济林和林业下经济是森林食物生产的主力军。全国经济林种植面积7亿亩,年产值超过2万亿元,全国2800多个县中85%的县种植经济林;林业下经济利用林地面积6亿多亩,年产值约1万亿元。

森林食物产品种类更加丰富。木本油料供给多元化,茶油年产量80多万吨,还有橄榄油、核桃油、牡丹籽油等多种木本食用油。木本粮食供应充足,板栗、枣、柿子、松子、仁用杏等种植面积约1亿亩,产量1400万吨。水果种类繁多,种植面积2亿亩,产量约1.9亿吨。森林特色食品、木本调料、木本饮料等新产品市场接受度不断提高。林下种植养殖提供林禽约49亿只、林畜5000余万头,林粮、林菌、林果、蜂蜜等大量高品质绿色食品深受消费者青睐。

产业富民效果日益显现。新疆维吾尔自治区林果种植面积约2100万亩,产量1400万吨,带动480多万林农人均增收6400多元。广西壮族自治区大力发展林下经济,惠及林农近1200万人,带动林农人均增收3600多元。云南省大理白族自治州将“小核桃”做成“大产业”,核桃种植范围覆盖全州967个村,综合产值180多亿元,带动37万农户就近就业增收。

近年来,国家林草局深入践行大食物观,以

发展经济林和林业下经济为主要抓手,科学合理开发森林食物资源,加快推动森林食物生产扩面增量提质。

加强规划引领。出台《“十四五”林业草原保护发展规划纲要》《林草产业发展规划(2021—2025年)》《全国林下经济发展指南(2021—2030年)》,组织编制油茶、榛子、仁用杏等发展指南,明确主要森林食物产品的发展方向、区域布局和重点领域,指导各地依托优势资源,因地制宜发展特色森林食物。

创新政策供给。与国家发改委等10个部门联合印发《关于科学利用林地资源 促进木本粮油和林业下经济高质量发展的意见》,在资源管理、用地保障、财税金融等方面提出一系列支持举措。打好支持油茶发展的政策组合拳,与国家发改委、财政部联合印发《加快油茶产业发展三年行动方案(2023—2025年)》,与自然资源部联合印发《关于保障油茶生产用地的通知》,实施中央财政油茶奖补政策,全力推动油茶扩面增产。2023年,全国油茶种植面积7300万亩。今年1—9月,全国完成新造油茶林371万亩、低产低效油茶林改造265万亩。

推进基地建设。指导各地建设一批高标准油茶基地、林业下经济示范基地,与农业农村部联合开展中国特色农产品优势区创建工作。建成国家林下经济示范基地649个、林特类中国特色农产品优势区37个,启动实施了14个油茶示范奖补项目,充分发挥以点带面作用,推动经济林和林业下经济产业提质增效。

完善管理服务。开展主要经济林树种面积产量统计、林业下经济产业监测,摸清产业发展底数。健全标准体系,发布各类经济林产品国家标准33项、行业标准110多项。组建油茶气象服务专

家联盟,精准提供气象服务。优化产销对接,依托义乌森博会、新疆特色林果博览会等林业重点展会和中国农民丰收节经济林节庆活动,大力宣传推介森林食物产品。

下一步,国家林草局将着力推广良种良法,提高单位面积产量;着力推进基地建设,提升经营效益;着力完善支持政策,加大资金投入;着力强化科技支撑,推动产业升级,进一步提高森林食物供给能力。

新造木本粮油林全部使用优良品种,适度扩大种植面积。加大低产低效木本粮油林改造力度,分类施策提升产量质量。对于其他种类经济林,逐步加强良种培育推广和更新改造,有效提升单产。

在木本粮油生产优势产区集中连片开展规模化、标准化、专业化种植,建设一批高标准基地。鼓励各地根据林业资源条件、区域特色,以林下种植、养殖为重点,建设一批林业下经济基地,以点带面推动产业高质量发展。

用好财政资金,支持木本粮油林营造改造、林木良种培育和技术推广。加强林区水、电、路、网等基础设施建设,改善森林食物生产条件。引入金融活水,鼓励金融机构开发长周期、低利率的特色金融产品,有效解决经济林、林业下经济等产业发展的资金需求。

鼓励林业科研机构、高校、企业协同发力,尽快突破简化栽培、采收机械、精深加工等关键技术。加快推动产学研用深度融合,发展森林食物新质生产力,提供更多高附加值产品。

发布会上,云南、吉林、广西、新疆、江西林草主管部门相关负责人回答记者提问,介绍了各地林草产业发展亮点。

林下经济年产值10年增长超一倍

中国绿色时报10月21日讯(冯璐 徐凡)10月18日,国家林草局新闻发布会介绍,我国林下经济实现快速发展,年产值从2013年的4575亿元增加到2023年的1万亿元。

发布会介绍,以林下种植、林下养殖、相关产品采集加工、森林景观利用等内容为主的林下经济,是山区林区重要的绿色富民产业。国家林草局坚持生态优先、绿色发展,采取有力措施发展林下经济,实现不砍树、能致富。

国家林草局出台了《全国集体林地林下经济发展规划纲要(2014—2020年)》《全国林下经济发展指南(2021—2030年)》《林草中药材产业发展指南》,科学规划林下经济的区域布局、重点领域和经营模式。鼓励利用商品林地高效发展林下经济,合理利用公益林地资源,适度发展林下经济。将林下种植和林下养殖纳入国家林草局发布的《绿色产业指导目录》予以支持。鼓励各地先行先试,在林地经营、资源利用、林权融资等方面大胆探索。全国20多个省(区、

市)出台专门的指导性文件和扶持政策,设立林下经济专项扶持资金。

目前,林下经济产业发展取得阶段性成效。规模逐步扩大。全国林下经济经营和利用林地面积6亿多亩。各类经营主体95万个,年产值从2013年的4575亿元增加到2023年的1万亿元。全国发展林下经济经营利用面积2000万亩以上的省份有14个,产值500亿元以上的省份有9个,其中江西省、广西壮族自治区产值突破1000亿元。辐射带动作用明显。2013年以来,全国共认定649家国家林下经济示范基地,有关省份创建省级林下经济示范基地2000多个。国家林下经济示范基地面积约6000万亩,实现年产值近2000亿元,占全国林下经济总产值的20%,亩均经济效益明显高于全国平均水平。惠民效益显现。林下经济保就业、促增收、惠民生作用明显,全国从业人数达3400万人,发展林下经济人均增收1万多元。

中办国办印发《关于解决拖欠企业账款问题的意见》

新华社10月18日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于解决拖欠企业账款问题的意见》(以下简称《意见》),对推进解决拖欠企业账款问题作出系统部署。

《意见》指出,解决拖欠企业账款问题,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持“两个毫不动摇”,坚持依法治理、加强分类监管、强化部门协同、夯实属地责任、落实约束惩戒,持续健全法律制度、不断完善工作机制,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,促进各类企业健康发展。

《意见》要求,要健全重点企业账款清账的法律法规体系和司法机制。要加强政府投资项目和项目资金监管,定期检查资金到位情况,跟

踪资金拨付情况。完善工程造价结算制度。加强政府采购支付监管。要健全防范化解大型企业拖欠中小企业账款的制度机制,并加强执法监督。督促国有企业规范和优化支付管理制度。要优化拖欠中小企业账款投诉管理运行机制,建立全国统一的违约拖欠中小企业款项登记(投诉)平台。健全投诉督办约束机制。要强化组织保障和监督,强化部门协同,加强对重点领域、重点行业拖欠成因及防范化解举措的研究,合力解决拖欠企业账款问题。健全失信惩戒机制。强化审计监督。

《意见》强调,各地区各部门要充分认识到解决拖欠企业账款问题对维护企业权益、稳定企业预期、增强企业信心的重要意义,结合本地实际和自身职责,扎实做好各项工作。

国有林监测中心完成重点国有林区天然林保护修复国家级验收工作

国有林监测中心官网10月21日讯 近日,国家林草局重点国有林区森林资源监测中心历时124天完成了吉林省、黑龙江省、龙江森工、伊春森工、吉林长白山森工5个省级单位的天然林保护修复国家级验收工作。

在验收工作中,国有林监测中心重点抓好五方面工作。一是强化组织领导,成立工作专班,制定详细工作方案,统筹推进验收工作。二是强化培训,聚焦重点环节,组织全体验收成员深化培训,并开展岗前测试,合格方可上岗。三是加强部门协作,抽调7个处室组成5个工作组,协同配合,压紧压实工作责任。四是强化质量,从多

个维度对5个省级单位进行全面核实调查,高标准严格要求开展外业工作,确保验收质量。五是强化工作纪律,实行全过程监督管理,确保依法依规开展工作。

目前,5个省级单位的天然林保护修复国家级验收报告及相关数据已完成报送。



当地村民在六盘水市钟山区大湾镇菊花种植基地采摘金凤菊(10月19日摄)。

金秋时节,贵州省六盘水市钟山区大湾镇种植的300余亩金凤菊喜获丰收,田间地头一派繁忙景象。近年来,当地采取“公司+基地+农户”的形式发展菊花种植加工产业,以土地流转、用工等形式带动周边群众就业增收。

新华社记者 陶亮 摄



10月20日,游客在古北水镇拍摄写真。

金秋时节,位于北京市密云区的古北水镇彩叶缤纷,吸引许多游客前来游玩赏秋。

新华社记者 陈晔华 摄

10月至12月自治区开展城市建筑垃圾专项整治

内蒙古日报10月20日讯(记者李永桃)10月18日,自治区住建厅、发展改革委、生态环境厅组织召开全区城市建筑垃圾专项整治工作部署视频会议,传达《住房城乡建设部 国家发展改革委 生态环境部关于印发〈全国城市建筑垃圾专项整治工作方案〉的通知》(以下简称《方案》)及自治区政府相关工作安排,部署我区城市建筑垃圾专项整治工作。

会议要求,各地、各部门要高度重视,立即行动,今年10月至12月深入开展建筑垃圾产生、收集环节、运输环节、贮存、利用和处置环节违法违规问

题排查整治工作,2025年进入常态化整治。要对今年的集中整治成果进行总结分析,开展问题整改“回头看”,建立完善建筑垃圾治理长效机制。同时,要在前期专项整治工作基础上,重点对照三部委《方案》和相关工作要求,进一步查漏补缺,把各项任务落实到位。要压实各部门责任,抓紧建立多部门协同监管和联合执法工作机制,明确职责分工,定期会商研究,形成工作合力,共同推动各项任务落实。要加强联合执法,加大对违法违规行为打击力度,从严从重从速查处涉及建筑垃圾相关违法违规问题。

德国总理:必须确保北约不会成为俄乌冲突中的交战方

新华社10月18日电(记者 邵思聪 李超)德国总理朔尔茨18日在柏林表示,德国将继续支持乌克兰,但必须确保北约不会成为交战方,以免酿成更大灾难。

朔尔茨当天与到访的美国总统拜登就俄乌冲突、中东局势等举行会谈。朔尔茨在联合记者会上表示,现在比以往任何时候都更需要防止中东局势和地区冲突进一步升级。

法国总统马克龙和英国首相斯塔默同日抵达柏林,德法英美四国领导人举行会谈并发表联合声明。声明说,各方讨论了向乌克兰提

供后续安全援助、经济援助和人道主义援助的计划,包括利用被冻结的俄罗斯资产为乌克兰提供支持等措施。各方还讨论了乌克兰总统泽连斯基提出的“胜利计划”,强调将坚定支持乌克兰实现公正持久的和平。

声明说,四国领导人讨论了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人辛瓦尔之死的影响,并就如何避免伊朗和以色列之间的冲突升级进行了协调。各方一致认为有必要努力全面执行联合国安理会第1701号决议,确保黎以边境“蓝线”两侧平民安全返回

家园。由于受美国飓风灾情影响,拜登此次访问德国延期并大幅缩减行程,在德国逗留时间不到24小时。



新华社10月20日电(记者 冀泽 程帅明)叙利亚总统巴沙尔·阿萨德20日表示,叙利亚已将叙难民安全返回家园列为优先事项。

据叙利亚通讯社20日报道,巴沙尔当天与到访的约旦外交大臣萨法迪就双边关系及地区安全形势等举行会谈。在谈到叙利亚难民问题时,巴沙尔表示,叙利亚在创造必要的法律和立法环境以协助叙难民返回家园方面已取得重大进展。

萨法迪表示,约旦支持叙利亚稳定和复苏,正在采取一切努力帮助叙利亚难民返回家园。

2011年叙利亚内战爆发以来,数百万叙利亚民众逃往邻国约旦、黎巴嫩、土耳其、伊拉克等国寻求庇护。据联合国难民署统计,约旦境内约有70万叙利亚难民。

叙难民安全返回家园为优先事项



10月20日,普拉博沃抵达印尼雅加达印尼人民协商会议大楼,准备参加总统就职仪式。普拉博沃·苏比延多20日宣誓就任印度尼西亚第八任总统,开启为期五年的总统任期。前总统佐科长子吉布兰·拉卡布明·拉卡宣誓就任副总统。

新华社发(印尼总统就职仪式组委会供图)

聚焦